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АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР НАРУШЕНИЯ ПРАВ РУССКОЯЗЫЧНЫХ ГРАЖДАН НА УКРАИНЕ (апрель 2023 год) 

С момента обретения Украиной независимости власти страны взяли курс на украинизацию всех сфер общественной жизни и ассимиляцию нацменьшинств. После массовых акций протеста, получивших в народе название «Майдан», которые привели к смене руководства Украины в 2014 году, процесс создания моноэтнического государства резко ускорился. В последующие годы в стране был принят ряд законов, запрещающих использование русского языка в той или иной в сфере. Эти нормативно-правовые акты не только усложнили жизнедеятельность русскоязычной части населения, но и стали эффективным инструментом для лиц с националистическими взглядами для оказания давления на граждан, говорящих по-русски.
С февраля 2022 года, когда Россия начала специальную военную операцию, процесс ущемления прав русскоговорящих граждан на Украине усилился в разы, если не в десятки раз. Были приняты новые законы против людей, использующих русский язык, например, Закон «О нацменьшинствах», который президент Украины Владимир Зеленский подписал в конце прошлого года. Выросло количество случаев дискриминации людей по языковому признаку. И подобная негативная тенденция продолжается до сих пор.
Нарушение права на использование родного языка
Согласно Статье 10 Конституции Украины, в стране гарантируется свободное развитие, использование и защита русского, других языков национальных меньшинств. И в соответствии с этой статьей любой гражданин Украины имеет право свободно и везде говорить на русском языке. Однако, несмотря на то, что право на использование родного языка русскоязычной части населения страны гарантировано Конституцией, на Украине продолжается кампания по борьбе с русским языком, которая, по сути, является антиконституционной. 
К актуальным случаям, свидетельствующим о продолжении указанной кампании, относятся следующие:
- 8 апреля 2023 года информационное агентство «Украина.ру» выпустило статью, в которой говорится, что в Ирпене отстранили от работы преподавательницу философии в Государственном налоговом университете из-за того, что вела лекции на русском языке, на что ей указала студентка во время онлайн-пары. Из-за жалобы учащихся на педагога в отношении последней теперь ведется служебное расследование. (https://t.me/ukraina_ru/141575) 
- 14 апреля 2023 года агентство «Украина.ру» сообщило об очередном случае, свидетельствующем о продолжении на Украине кампании по борьбе с русским языком. В частности, в материале было сказано, что по улицам Одессы ходят девушки, которые клеят наклейки с текстом «Чому не державною?» на вывески, сделанные на русском языке. (https://t.me/ukraina_ru/142425) 
- 21 апреля 2023 года в СМИ опубликовали информацию о том, что в Одессе был уволен преподаватель музыки за ведение занятия на русском языке. На него пожаловался студент, который отказался слушать музыку русских композиторов — Чайковского и Рахманинова на уроках музыки. Учащийся обратился к руководству Одесского театрально-художественного колледжа и рассказал, что преподаватель ведет занятия на русском. По словам родственников учителя, руководство не стало разбираться в конфликте, надавило на пожилого мужчину, чтобы он уволился по собственному желанию. Теперь мужчина ищет новое место работы. (https://t.me/ukraina_ru/143668) 
- 30 апреля 2023 года информагентство «Страна.ua» выпустило материал, в котором говорится, что в одном из магазинов Броваров произошел скандал на языковой почве. Клиентка возмутилась тем, что ее обслуживали на русском языке и потребовала, чтобы продавец перешла на украинский. При этом снимала диалог на телефон. В свою очередь, продавец переходить на украинский отказалась, мотивируя тем, что русский - ее родной язык. В ответ на это недовольная клиентка заявила, что не понимает русского языка, а затем продолжила дискуссию, которая перешла уже в плоскость налогово-юридических вопросов к магазину. К согласию стороны так и не пришли. (https://t.me/stranaua/102536) 
- 30 апреля 2023 года украинский политический и общественный деятель, глава «Меджлиса крымско-татарского народа» Рефат Чубаров заявил, что если вооруженные силы Украины (ВСУ) совершат захват Крыма, то на полуострове не найдется места для русского языка. По его словам, «там будет господствовать государственный язык, он у нас украинский. Рядом с ним будет развиваться язык коренного народа - крымскотатарский, поскольку больше он нигде не может возрождаться, кроме как на той земле, где он сформировался». (https://t.me/stranaua/102568) 
Стоит отметить, что незадолго до высказывания Чубарова подобное заявление сделал советник руководителя администрации президента Украины Михаил Подоляк: «Ты хочешь разговаривать на русском языке, ты хочешь читать Достоевского и Есенина или хочешь ходить на российские фильмы - это не о Крыме, это не о том, как надо жить на территории государства под названием Украина. Мы должны полностью закрыть все, что касается российского культурного пространства. Там будет только украинское культурное пространство или глобальное культурное пространство. Там не должно быть российскости. И мы не должны вести диалог о том, имеет ли право человек использовать русский язык или нет. Дома используй». (https://t.me/ukraina_ru/141502) 
Указанных выше случаев достаточно для того, чтобы убедиться, что на Украине продолжается кампания по борьбе с русским языком. Хотя, как уже было упомянуто, в соответствии с Конституцией Украины любой гражданин страны имеет право говорить на русском.
Стоит отметить, что в ряде приведенных в данном блоке случаев русскоговорящие граждане были подвергнуты дискриминации по языковому признаку, например, преподаватель философии из Ирпеня или учитель музыки из Одессы. В свою очередь, дискриминации по языковому признаку запрещена, во-первых, Конвенцией о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года. И, во-вторых, Конституцией Украины, а также Законом Украины «О принципах предотвращения и противодействия дискриминации в Украине».
Нарушение права на культуру
Данное право гарантируется гражданам Украины, в том числе, русскоговорящим, Всеобщей декларацией прав человека от 10 декабря 1948 года, Статьей 54 Конституции и Законом «О культуре». В соответствии с указанными документами любой гражданин Украины имеет право свободно участвовать в культурной жизни общества, наслаждаться искусством, участвовать в научном прогрессе и пользоваться его благами. Государство, в свою очередь, должно обеспечивать сохранение исторических объектов, представляющих культурную ценность, а также принимать меры для возвращения в Украину культурных ценностей народа, которые находятся за ее пределами. Однако ни декларация, ни закон, ни Конституция не стали препятствием для украинских властей, чтобы развернуть полномасштабную кампанию по уничтожению советского культурного наследия.
Перейдем, непосредственно, к рассмотрению актуальных случаев нарушения прав граждан на культуру. К ним относятся следующие:
- в начале апреля 2023 года секретарь Совета национальной безопасности и обороны (СНБО) Украины Алексей Данилов предложил уничтожить памятник затопленным кораблям в Севастополе, который был создан в память о российских парусных кораблях, затопленных с целью загородить вражеским кораблям проезд в бухту. Вместе с тем, Данилов считает необходимым присвоить Севастополю название Ахтиар - так называлось одно из сел, которое ранее существовало на северном берегу Севастопольской бухты. По словам секретаря СНБО, это позволит «разорвать исторические ассоциации с городом русской воинской славы». (https://www.mk.ru/politics/2023/04/02/na-ukraine-reshili-pereimenovat-sevastopol.html)
- 7 апреля 2023 года в СМИ сообщили, что власти Полтавы приняли решение о демонтаже памятников русскому поэту Александру Пушкину, Герою Советского Союза генералу армии Николаю Ватутину и генерал-лейтенанту Алексею Зыгину, погибшему в 1943 году при освобождении Полтавской области от немецко-фашистских захватчиков. Инициативу поддержали 26 депутатов из 28 присутствующих. Стоит отметить, что ранее памятники Ватутину, Зыгину и Пушкину неоднократно подвергались актам вандализма. (https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/17477501) 
- 21 апреля 2023 года агентство «Украина.ру» сообщило, что в Запорожье были уничтожены памятные плиты на Аллее Славы. Мемориальные плиты были установлены в честь героев-освободителей от фашистской оккупации во время Великой Отечественной войны. (https://t.me/ukraina_ru/143671)
- 21 апреля 2023 года стало известно о том, что президент Украины Владимир Зеленский подписал Закон «О географических названиях», предписывающий «деколонизировать» топонимы и запрещающий присваивать географическим объектам и улицам названия, связанные с Российской Федерацией. Народный депутат Владимир Вятрович отметил, что данный закон вступит в силу через три месяца после опубликования. После этого органы самоуправления и военные администрации должны за полгода освободить публичное пространство от «символов русского мира»: демонтировать памятники и памятные знаки, переименовать улицы и другие объекты. (https://strana.today/news/431920-zelenskij-podpisal-zakon-o-dekolonizatsii-toponimov.html) 
- 24 апреля 2023 года информационное агентство «Украина.ру» опубликовало статью, в которой говорится, что в Харькове планируется снести очередной по счету памятник. Речь идёт о скульптуре, которая символизирует дружбу украинского и русского народов. Памятник установлен около Харьковского моста. Старинный мост реконструировался в 1954 году, к 300-летнему юбилею Переяславской рады - акта воссоединения Украины с Россией. Тогда въезд на мост с западной стороны украсили памятником из двух фигур в одеждах, стилизованных под костюмы украинского казака и русского служивого человека середины XVII столетия. (https://t.me/ukraina_ru/144161)
- 26 апреля 2023 года в СМИ появилась информация о том, что в селе Троицкое Харьковской области был снесен очередной советский памятник. Вместе с тем, местный сельсовет обратился к жителям и призвал активнее сообщать, где ещё находятся «рудименты советской эпохи», а также иные «следы имперской, коммунистической или российской деятельности». (https://podolyaka.ru/ocherednoy-sovetskiy-pamyatnik-snesli-v-sele-troitskoe-harkovskoy-oblasti/)
- 26 апреля информагентство Sm.news проинформировало, что во Львовской области в селе Малнов снесен памятник советскому солдату. При этом, отмечается, что незадолго до демонтажа памятник был подвергнут акту вандализма со стороны неизвестных лиц. (https://sm.news/vo-lvovskoj-oblasti-v-sele-malnov-vandaly-snesli-pamyatnik-sovetskomu-soldatu-71474-u3t5/)
Таким образом, можно констатировать, что на Украине нарушаются права на культуру. Причем, не только русскоязычных граждан, но и других жителей страны, которые ценят советское культурное наследие и идентифицируют себя с ним. Учитывая подписанный президентом Зеленским Закон «О географических названиях», ситуация в этой сфере вряд ли улучшится. Наоборот, велики шансы того, что в обозримом будущем на Украине вообще не останется культурных объектов, связанных с СССР и Российской Федерацией.
В целях информативности стоит отметить, что борьбу с советскими и российскими памятниками на Украине начали в 2015 году после принятия закона о так называемой декоммунизации. В 2022 году в стране поднялась новая волна борьбы со всем, что напоминает о российской и советской истории и культуре. В конце декабря прошлого года министр культуры Украины Александр Ткаченко сообщил, что в 2022 году снесено 28 памятников Александру Пушкину, 9 Максиму Горькому, десятки памятных знаков в честь советских освободителей, изменено 7,6 тыс. топонимов, связанных с СССР и Россией. 
Нарушение права на неприкосновенность частной жизни
В международных нормативно-правовых актах данное право гарантируется каждому человеку, во-первых, Статьей 12 Всеобщей декларацией прав человека от 10 декабря 1948 года, в которой говорится, что никто не может подвергаться произвольному вмешательству в его личную и семейную жизнь, произвольным посягательствам на неприкосновенность его жилища, тайну его корреспонденции или на его честь и репутацию, каждый человек имеет право на защиту закона от такого вмешательства или таких посягательств.
Во-вторых, Статьей 8 Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года, согласно которой, каждый имеет право на уважение его личной и семейной жизни, его жилища и его корреспонденции, не допускается вмешательство со стороны публичных властей в осуществление этого права.
В законодательстве Украины это право закреплено в Статье 32 Конституции и в статье 301 Гражданского кодекса. 
Перейдем, непосредственно, к рассмотрению актуальных случаев, когда представители силовых структур Украины втайне от русскоязычных граждан следили за их действиями в сети Интернет, а также собирали сведения о них. То есть, нарушали право на неприкосновенность частной жизни. К ним относятся следующие:
- 24 марта 2023 года на информационном портале DSNews вышла статья, в которой говорится, что сотрудники Службы безопасности Украины (СБУ) подвергли задержанию жительницу Ивано-Франковска 1960 года рождения за то, что она якобы вела пророссийскую агитацию. В частности, задержанная высказывалась на своей странице в соцсети «Одноклассники» в поддержку России. (https://www.dsnews.ua/politics/voshishchalas-vagnerovcami-v-ivano-frankovske-zaderzhali-vracha-vrazheskogo-agitatora-foto-24032023-476568) 
- 25 марта 2023 года информационное агентство RadioNews написало сразу о двух задержаниях в Черниговской области за размещение в социальных сетях публикаций пророссийского характера. В первом случае СБУ задержала 55-летнего жителя Нежинского района, который, по информации спецслужбы, публиковал на своей странице в соцсети «Одноклассники» материалы в поддержку России. Во втором случае была задержана жительница Прилуцкого района за аналогичные действия. В обоих случаях в отношении граждан было возбуждено уголовное дело по Статье 436-2 Уголовного кодекса (оправдание, признание правомерным, отрицание вооруженной агрессии Российской Федерации против Украины) (https://regionews.ua/rus/news/chernigovshchina/1679745194-v-chernigovskoy-oblasti-zaderzhali-dvuh-rossiyskih-agitatorov) 
- 10 апреля 2023 года в СМИ появилась информация о том, что Днепропетровская областная прокуратура направила в суд обвинительные акты в отношении двух жителей Днепропетровской области за то, что они публиковали в социальных сетях сообщения пророссийского характера. Этих граждан будут судить по Статье 436-2 Уголовного кодекса (оправдание, признание правомерным, отрицание вооруженной агрессии Российской Федерации против Украины). (https://gorod.dp.ua/news/217111) 
- 12 апреля 2023 года в СБУ сообщили о задержании в Хмельницком гражданина Украины, который, согласно версии службы, распространял в сети Интернет информацию пророссийского характера. Также в ведомстве заявили, что задержанный якобы работал на бывшего народного депутата Украины Виктора Медведчука. Несколько достоверны данные СБУ – неизвестно, но то, что сотрудники службы втайне собирали данные о человеке – это факт. (https://t.me/stranaua/99888) 
- 17 апреля 2023 года информационное агентство «Страна.ua» выпустило статью, в которой говорится, что сотрудники СБУ задержали в Киеве ведущего инженера государственного предприятия авиапромышленности «Антонов». По информации службы, задержанный поделился в социальных сетях «Вконтакте» и «Одноклассники» видеороликами с выступлениями главы Чеченской Республики России Рамзана Кадырова. В СБУ расценили такие действия как информационная работа на Российскую Федерацию. (https://strana.today/news/431420-sbu-zaderzhala-vedushcheho-inzhenera-hospredprijatija-aviapromyshlennosti-antonov.html) 
18 апреля 2023 года в СМИ появилась информация о том, что в Одессе арестовали работника службы такси за то, что он в приватной беседе высказал мнение в поддержку России. При этом слова мужчины были записаны на видео без его ведома, что, в частности, является нарушением права на неприкосновенность частной жизни. В отношении арестованного возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 436-2 Уголовного кодекса Украины (изготовление, распространение материалов, в которых содержится оправдание, признание правомерной, отрицание вооруженной агрессии Российской Федерации против Украины). (https://t.me/repressionsinua/208?single) 
18 апреля 2023 года информагентство «Страна.ua» сообщило, что жителю села Врадиевка Николаевской области грозит наказание в виде пожизненного лишения свободы за шпионаж в пользу России. При этом изначально в отношении мужчины было открыто уголовное дело по части 2 статьи 436-2 Уголовного кодекса (изготовление, распространение материалов, в которых содержится оправдание, признание правомерной, отрицание вооруженной агрессии Российской Федерации против Украины) за «лайк» в социальной сети «ВКонтакте» в поддержку президента России Владимира Путина. Немного позже в СБУ заявили, что житель Врадиевки является агентом Федеральной службы безопасности РФ. Данное заявление было аргументировано тем, что мужчина якобы передавал разведывательные данные представителям России через тематические группы в уже упомянутой соцсети «ВКонтакте». С этого момента к обвинению добавилась статья 111 Уголовного кодекса (шпионаж). (https://t.me/stranaua/100764) 
- 18 апреля 2023 года в СМИ написали, что Железнодорожный районный суд Львова на полгода арестовал 57-летнего жителя города Евгения Железко за то, что он оправдывал специальную военную операцию России на Украине. Как указано в материалах дела, мужчина совершил такие действия во время телефонного разговора с соседом. (https://t.me/repressionsinua/214) 
- 19 апреля информационное агентство «РБК» выпустило материал, в котором говорится, что СБУ задержала в Киеве местного жителя, который, как утверждают в службе, работал «фиксером» (местный специалист, оказывающий различную помощь иностранным журналистам) на белгородский портал «Бел.ру». В отношении мужчины возбуждено уголовное дело по статье 436-2 Уголовного кодекса (оправдание, признание правомерным, отрицание вооруженной агрессии Российской Федерации против Украины). СБУ утверждает, что подозреваемый помогал распространять недостоверные сведения об обстановке в Киеве, передавая вымышленную и искаженную информацию о событиях на Украине. В ответ на это в редакции «Бел.ру» сообщили, что задержанный не является их сотрудником и не имеет к ним никакого отношения. (https://www.rbc.ru/politics/19/04/2023/643fcae69a79472a2861805c)  Кстати, журналисты «РБК» заметили, что это уже не первый подобный случай на Украине. В издании напомнили, что в конце 2022 года СБУ сообщала о задержании в Черниговской и Днепропетровской областях четырех человек, которые якобы распространяли информацию пророссийского характера. Среди них оказался иностранный блогер, сотрудничавший, по утверждению спецслужбы, с российским информационным агентством RT. В свою очередь, в агентстве это опровергли. Согласно заявлению RT, задержанный вел личный блог, освещал конфликт на Украине и с ними не работал.
Очевидно, что ситуация с соблюдением права на неприкосновенность частной жизни на Украине оставляет желать лучшего. Граждан прослушивают, за их действиями в сети Интернет ведётся слежка. За каждое слово, не соответствующее проводимой в стране политике, за оппозиционные взгляды и позицию, высказанную у себя в квартире или автомобиле, жители Украины вынуждены нести уголовную ответственность. Что, безусловно, является грубым нарушением прав человека, причем как на неприкосновенность частной жизни, так и на свободу мысли, которая гарантируется Всеобщей декларацией прав человека от 10 декабря 1948 года и другими международными и национальными нормативно-правовыми актами. В украинском законодательстве данное право закреплено в Статье 34 Конституции, в которой сказано, что каждому гарантируется право на свободу мысли и слова, на свободное выражение своих взглядов и убеждений. Каждый имеет право свободно собирать, хранить, использовать и распространять информацию устно, письменно или иным способом - по своему выбору.
Для наглядности, с момента начала специальной военной операции России на Украине, до конца 2022 года, СБУ выявила 1200 лиц, которые, как утверждают в службе, распространяли в интернете недостоверную информацию и российские нарративы. Из них почти 230 человек были осуждены на разные сроки заключения. (https://t.me/stranaua/82554)  Все эти случаи свидетельствуют о нарушении прав на неприкосновенность частной жизни и свободу мысли.
Подводя итоги аналитического обзора, можно сделать вывод, что на Украине ненадлежащим образом соблюдаются права русскоязычных граждан на использование родного языка, культуру и неприкосновенность частной жизни. Существует достаточное количество нарушений этих прав, которые позволяют констатировать, что на Украине процесс создания моноэтнического государства принял характер тотальной дискриминации в отношении русскоговорящих людей.
Особую обеспокоенность вызывает ситуация с правом на неприкосновенность частной жизни. В сложившихся условиях граждане фактически лишены возможности выражать свое мнение, даже в приватных беседах.
Улучшится ли на Украине положение дел с соблюдением прав на неприкосновенность частной жизни русскоязычной части населения страны? Вряд ли. 21 апреля 2023 года в интервью американскому изданию Politico представитель Государственного бюро расследований Украины Татьяна Сапьян заявила, что агенты ФСБ России якобы проникли в структуры СБУ и местные органы власти. (https://lenta.ru/news/2023/04/21/fsbsbu/) С учётом этого, можно предположить, что руководство Украины уже готовит почву для будущих задержаний несогласных с официальным курсом страны людей, которых будут преподносить украинскому обществу как агентов России.
Ожидать, что ситуация с правами на использование родного языка и культуру изменится в лучшую сторону, также не приходится. Факторов, способствующих этому, не наблюдается.
